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»Demokratski blok11.
Čim bolj se bliža drugi oktober, dan 

ljubljanskih občinskih volitev, s tem 
večjo reklam o piše esdeesarski tisk o 
»demokratskem bloku«, ki bo zavladal 
mesto vlade g. Vukičeviča. Mi, kot pravi 
in  iskreni demokrati, smo gotovo zadnji, 
k i ne bi želeli, da zavlada v Jugoslaviji
v resnici dem okratski blok, toda ravno 
vsled tega se ne moremo ogreti za es
deesarski dem okratski blok, ker: Boj se 
Danajcev, pa magari da prinašajo da
rila!

Prav posebna previdnost pa je potreb
na, kadar govore o demokratizmu — es- 
deesarji. Kajti da ti nimajo nobenega 
demokratizma, o tem pričajo težka, tudi 
krvava dejanja, da pa so tudi absolutno 
Neprimerno oznanjevalci demokracije, to 
govori ujih — še ne pozabljeni — evan
gelij nasilja in politike trde roke. Ka
dar kdo govori o stvari, ki je nima, ka
dar se kdo postavlja kot branitelj ideje, 
ki jo je včasih dosledno teptal, tedaj mo
re samo slepec ali naivnež nasesti tej 
politični slepariji in zato kot pravi in 
iskreni dem okrati — »demokratski« 
blok esde.esarjev odklanjamo.

Kajti ta blok nim a niti najm anjše am
bicije, da bi služil demokraciji in nje
govi očetje se niti najm anje ne potrudi
jo, da bi prikrili svoj pravi namen, 
da  jim je nam reč »demokratski« 
blok samo sredstvo, s katerim  hočejo 
priti zopet do moči, da bi potem prav 
nedemokratsko preganjali vse, ki ne 
trobijo v njihov politično - špekulativen 
rog. To in nič drugega ni nam en od es- 
deesarjev propagiranega »dem okratske
ga« bloka in to potrjuje tudi vsa naša 
politična zgodovina.

Zakaj leta 1924 je bil že dejanski blok 
demokracije na vladi in sicer ko je bila 
Pod Davidovičem sestavljena takozvana 
vlada reda in zakonitosti. In ta  vlada bi 
tudi obstala, če je ne bi zrušil Stjepan 
Radič, ki hoče biti danes steber »demo
kratskega« bloka in vlada Davidoviča bi 
tudi ostala, če ne bi sm atral sedanji 
oznanjevalec »demokratskega« bloka g. 
Pribičevič, da je zanj m inistrska stoli
ca važnejša, ko pa skupen boj z g. Davi
dovičem.

1 edaj, ko so ti najnovejši oznanjevalci 
»demokracije« mogli svojo udanost de
m okratični misli dokazati, so ta dokaz 
opustili. Kje je vendar le senca vzroka, 
da bi jim sedaj smeli in mogli njih novo 
udanost demokracije verjeti?

Prav nobena zveza demokratov ni es
deesarski »demokratski« blok, temveč 
samo ordinam a špekulacija ljudi, ki so 
a li z nasiljem in denarjem  ali pa z brez- 
prim erno demagogijo ubijali dem okra
tično misel v državi. Sedaj seveda, ko 
nim ajo več moči, da bi preganjali druge 
in o niti njih demagogija nima več 
učinka, sedaj bi 8i seveda želeli, da bi 
jim demokracija omogočala, da bi zopet 
nadaljevali svoj protidem okratičen po
sel! Toda ta njih želja se ne  bo izpol
nila, ker je poskrbljeno, da bo njihove
ga izkoriščanja demokracije konec.

Ne glede na to, da je iz najbolj hete
rogenih elementov sestavljen blok ne
sposoben za vsako pozitivno delo, ne 
glede na to, da je absurdno, da bi pre- 
čanski opozicionalen blok mogel dobiti 
vlado, je esdeesarski »demokratski« 
blok tudi iz idejnega stališča nemogoč. 
Demokratski blok morejo sestaviti le de
mokrati, ne pa propagatorji trde roke in 
zato bodo fantazije o esdeesarskem  blo
ku padle prav tako v vodo, kakor so pa
dle vse druge kombinacije esdeesarjev. 
Kajti v Jugoslaviji so esdeesarji odigrali 
in ne bo dolgo ko tega tudi esdeesarski 
tisk ne bo mogel prikrivati.

Toda do 2. oktobra bo skušal to še na

Finančni minister o novem proračunu
Beograd, 28. sept. Finančni m inister { 

dr. Bogdan Markovič je sprejel novinar
je in jim dal nekatere informacije o pro- 
iačunu. Novinarji so vprašali ministra, 
kakšne so njegove nam ere glede sesta
ve proračuna.

Dr. Markovič je nato odgovoril: »No
vi proračun mora biti sestavljen v zna
menju varčevanja. To pomeni, da bo no
vi proračun nižji od dosedanjega. Za ko
liko bo nižji, tega ne vem, prepričan pa 
sem, da bo znižan, ker ga je mogoče 
znižati. To pa je tudi potrebno. Dobro
došli mi bodo završni računi proračun
ske dobe 1924-25, ker sem se namenil 
novi predlog proračuna izdelati na te
m elju teh  računov vsaj kolikor se tiče 
skupne vsote dohodkov in izdatkov. To 
je sicer računska vrnitev nazaj, toda fi
nančni korak naprej. Zmanjšanje finan
čnega efekta s čisto računsko m anipu
lacijo predstavlja priprosto operacijo, to
da ni moja nam era in tudi ne nam era 
vlade, da se štednja izvede na tak na
čin. Stvarno varčevanje mora biti pod
krepljeno z adm inistrativnim i reforma
mi v vseh m inistrstvih. Naravna posle
dica teh reform bo varčevanje. Pri da
našnji zapleteni adm inistraciji pa bi se 
težko dalo kaj doseči v smeri štednje. 
Na ito sem opozoril že svoje tovariše 
ministre.

Čeprav sem nekoč izjavil, da ne bom 
pristal na to, da bi se v prihodnji fi
nančni zakon vnesla kakršnakoli odred
ba, ki ni strogo v zvezi s proračunom 
in njegovo izvršitvijo, vendar bom od te 
svoje odločitve v toliko odnehal, da bo 
prihodnji finančni zakon lahko obsegal 
take odredbe, s katerih  izvedbo se bo 
dosegla adm inistrativna reorganizacija 
v posameznih ministrstvih in državnih 
ustanovah. Pri nas imamo luksus držav
nih potreb. One so mnogoštevilne, dosti 
k ra t otročje in  brez vsake zveze s pra
vimi funkcijami države. Te je treba od
straniti in izločiti, da se bodo lahko za
dovoljile resnične državne potrebe, ki 
jih zahteva pravilen in pozitiven razvoj 
države in naroda.

Moramo biti potrpežljivi in počakati, 
da nam  razvoj da počasi možnost, zado
voljiti tudi tiste potrebe, ki se morajo 
ob današnjih finančnih in gospodarskih 
razmerah sm atrati za luksus. Za tako 
proračunsko politiko bom, upam, našel 
podporo ne samo pri vladi, temveč tudi 
v narodni skupščini.

Že prej izdani uredbi o tehnični se
stavi proračuna se lahko zahvalimo, da 
se bo pri sestavi sedanjega proračuna 
lahko končno ugotovila rentabiliteta dr
žavnih gospodarskih ustanov. Ko se ta 
rentabiliteta preceni, bodo prišle na 
dnevni red potrebne reforme, ki spadajo 
v pristojnost državnega odbora za var
čevanje in finančnega odbora narodne 
skupščine.

Kar se tiče
davčne reforme,

je to drugi del proračunske politike. O 
tem mora še prej izreči svojo besedo na
rodna skupščina. Jaz sem ipovabil že 
zadnji finančni zakon, da sem zmanjšal 
nekatera davčna in pristojbinska bre
mena. S tem sem tudi označil sm er služ
bene politike: to je davčna razbremeni
tev do onih mej, ki jih dovoljuje zado
voljitev bistvenih državnih interesov. 
Ker razne okolnosti povzročajo, da na
rodna skupščina le počasi dela, m  ker 
torej zakona o neposrednih davkih ne 
bo še tako kmalu, bom z naknadnim i 
uredbam i skušal vsaj deloma davke zni
žati. To vprašanje je že v podrobnostih 
proučeno in je samo zaradi volilnih raz
m er ostalo nerešeno.

Kar se tiče ostalih državnih dohodkov 
je potrebna taka tendenca, da se z 
zmanjšanjem proračunskih izdatkov 
brezpogojno doseže proračunsko ravno
vesje. To ravnovesje bo tem sigurnejše, 
kolikor bolj bo uspelo, da se mnogi in
vesticijski izdatki prevale na brem e iz
rednih dohodkov, oziroma posojil.

Finančni m inister je dalje pojasnil, 
kakšno je njegovo naziranje o našem do
mačem gospodarstvu in o vprašanju u re
ditve naših vojnih dolgov na Angleškem.

RADIKALNI KLUB SE SESTANE 
3. OKTOBRA.

Beograd, 28. septem bra. Vsa pozor
nost političnih krogov strankarskih pr
vakov in članov vlade je posvečena pri
pravam za sklicanje posameznih parla
m entarnih klubov. Včeraj sta se pod
predsednik radikalnega kluba Ilija Mi
ha jlovič in Velja Vukičevič domenila, 
da se radikalski klub skliče za 3. ok
tobra na sejo.

VUKIČEVIČ ODŠEL NA LOV.
Beograd, 28. sept. Velja Vukičevič 

odide ju tri v četrtek v Sombor, od tam 
v Bezdan na lov. Poljedelski m inister 
Stankovič odpotuje v Vojvodino, da bo 
tam inspiciral obram bene nasipe.

DR. GOSAR SE NE IZJAVLJA 0  STA
NOVANJSKEM v p r a š a n j u .

Beograd, 28. sept. M inister za socialno 
politiko dr. Gosar je izjavil, da odpotu
je danes v Zagreb k slovesni otvoritvi 
delavskega sanatorija v Klenovniku. Da
lje je izjavil, da je bil popoldne zaradi 
nekaterih resortnih stvari pri predsed
niku vlade. Med drugim je dr. Gosar

vsak način prikriti in v tem je ves smi
sel esdeesarskega govorenja o skorajš
nji zmagi »demokratskega« bloka, ki pa 
še danes čaka celo na svojo — ustano
vitev. Samo volilna limanica je esde
esarski »demokratski« blok in ni v čast 
volilcu, ki tega ne spozna.

tudi dejal, da ima že gotov načrt zakona 
o stanovanjih, vendar pa ne more o tem 
javnosti še nič sporočiti. Razgovor, ki ga 
je imel včeraj z novinarji, je bil popol
noma neobvezen. V njem ni mogel dati 
novinarjem nobenih posebnih izjav. To 
bo storil šele čez nekaj dni. Za sedaj pa 
o tem, kar se tiče tega zakona, noče dati 
nobenih izjav.

NOBENA NOTA NI BILA IZROČENA 
BOLGARSKI.

Sofia, 28. sept. Direkcija tiska ob
javlja komunikč o posetu jugoslovan
skega poslanika pri bolgarskem zuna
njem m inistru zaradi železniškega na
pada p ri Gjevgjeliji, ki se pripisuje ma
kedonskemu komitetu in za katerega se 
dela odgovorna sofijska vlada. Čeprav 
pa so beograjski listi zahtevali, da se 
mora izročiti protestna nota in so v So
fiji že pričakovali, da bo taka nota res 
izročena, je jugoslovenska vlada samo 
ustno posredovala. Sofijski jugoslovan
ski poslanik je opozoril beograjsko vla
do na to, da bi izmenjava not o make
donskem vprašanju škodovala nam era
vanim jugoslovensko-bolgarskim poga
janjem.

BELGIJSKO-NEMŠKI SPOR BO REŠEN.
Ženeva, 28. sept. Dr. Stresem ann in 

de Brouckere sta se sporazumela, da 
se nemško belgijski spor o franktirerjih 
ne bo reševal z izjavami, temveč po na
vadni diplomatski poti.

italijanske aspiracije na 
Dalmacijo.

Milan, 28. sept. Dočim je dozdaj ne- 
službena Italija napadala našo državo 
ir  delala propagando za osvoboditev 
Dalmacije, dela zdaj na to službena Ita 
lija v imenu kralja in Mussolinija. Kon
gres jadranskih mest, ki je b il pred
včerajšnjim otvorjen v Milanu, je zelo 
važen za nas, ker jasno kaže cilje Ita
lije, ki odkrito nastopa proti naši drža
vi. Na koncu kongresa je italijanski 
delegat pozdravil neosvobojeni Split, 
Šibenik, Trogir in vse dalm atinske oto
ke. Na kongresu so razpravljali tudi o 
poročilu odbora za Črno goro in Boko 
Kotorsko.

ZBLIŽANJE Z MADJARSKO.
Beograd, 28. sept. Predsinočnje večer

je, ki jo je priredil na čast naši in ma- 
diarski delegaciji madjarski poslanik 
Forsten, se je udeležil tudi naš zunanji 
m inister dr. Marinkovič, ki se je dve uri 
razgovarjal s Forsterjem. Sodi se, da 
bo posledica tega razgovora čimprejšnja 
rešitev vseh odprtih vprašanj, ki so na 
dnevnem redu. P ri teh pogajanjih bo 
tudi bolj prevladovala misel zbližanja 
in ne samo strokovno pojmovanje po- 
edinih vprašanj, kar je dosedaj v mno
gem oteževalo delo.

PRED IZPREMEMBAMI V ANGLEŠKI 
VLADI.

London, 28. sept. »Manchester Guar
dian« javlja, da se bodo v kratkem  zgo
dile važne spremembe v angleškem ka
binetu: Lord Balfour nam erava odsto
piti. Na njegovo mesto pride dosedanji 
m inister za prosveto lord Pearshing, za 
prosvetnega m inistra pa bo imenovan 
Milton Young. Odhod nasprotnika ru
ske politike lorda Balfoura iz angle
ške vlade sedaj pred volitvami bi po
menil za angleško vlado veliko izgubo.

NENADEN ODHOD BRIANDA IZ 
ŽENEVE.

Ženeva, 27. sept. Danes je nenadoma 
odpotoval iz Ženeve v Pariz Briand. 
Vsled tega je odpadel njegov že napo
vedan sestanek s Stresemannom.

NOV ANARHISTIČEN ATENTAT V 
FRANCIJI.

Pariš, 28. sept. »Journal« javlja, da 
so bile na železniški progi P ariš—Lyon 
najdene štiri bombe, od katerih  je ena 
eksplodirala. Poškodovan je bil samo 
nasip. To je nov atentat prati am eri
škim legionarjem. Policija je pozaprla 
20 anarhistov, največ Italijanov in 
Špancev.

IZGON KOMUNISTIČNIH DELAVCEV 
IZ FRANCIJE.

Pariš, 28. sept. Policija nadaljuje svo
je delo čiščenja mesta od neprijetnih 
elementov in je aretirala  in pregnala že 
več sto oseb.

OBČINSKE VOLITVE V VOJVODINI 
BODO NAJBRŽE ODLOŽENE.

Beograd, 28. sept. Na sinočnji konfe
renci vojvodinskih radikalov z Veljo 
Vukičevičem, se je — kakor se doznava 
— govorilo o spremembi pravilnika za 
izvedbo občinskih volitev v Vojvodini. 
Del vojvodinskih radikalov je stavil 
predlog, da se ustanovi številčni sistem 
kandidacij, kakor je obstojal še pod ma- 
djarskimi zakoni. Po tem sistemu naj 
bi sreski načelnik predlagal tri kandi
date za občinskega načelnika. Kakor se 
zdi, pa je večina proti temu predlogu 
Sporazum ni bil dosežen. Posvetovanja 
se bodo nadaljevala v ponedeljek.
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,Jntra“  proti stenavenjski skciji Mladnep komisarja.
Ni danes za Ljubljano pomembnejše in 

važnejše naloge, kakor je izvedba velike ak
cije vladnega komisarja Mencingerja za. 
zgradbo 281 lepili in modernih stanovanj. ] 
Zalo bi človek .mislil, da bodo vse stranke ! 
naravnost tekmovale med seboj, katera b o : 
bolj in uspešnejše podpirala to stanovanjsko 
akcijo:

Povsod drugod bi tudi bilo tako, ne pa 
seveda pri nas, kjer razjeda partizanstvo vse 
javno življenje iu kjer je po zaslugi goto
vega tiska politično sovraštvo začetek in ko
nec vsega političnega dela. ir; tako doživlja
mo te dni, kako skuša esdeesarski tisk vze
ti kredit obligacijskemu posojilu, "kako sku
ša omalovaževati akcijo, ki bo dala najmanj 
iisoč ljudem stanovanje.

Da bo prav jasno postopanje tega tiska,' 
se je treba spomniti le na reklamo, ki jo 
je delal ta tisk za vsako, tudi najbolj brez
pomembno akcijo esdeesarskili gerentov. To 
je šlo celo tako daleč, da je prineslo »Jutro« 
kot dokaz neizmernega esdeesarskega dela 
za Ljubljano fotografijo, kako v Ljubljani ki
dajo sneg. Tako smešna je bila ta reklama, 
da so se ljudje že javno norčevali, da bodo 
na m agistratu kupili še mašino, da bo šolnce 
redno posušilo biato na ljubljanskih uiifali.

Ko pn je vladni komisar izdal oklic za 
podpis obligacijskega posojila, ga je na vse 
zadnje objavilo tudi ?Jutro«, toda tako med 
zadnjimi vestmi, da je že s t&m pokazalo, 
kako misli o celi akciji. Še jasnejši pa je 
postal esdeesarski tisk sedaj v volilni borbi.
Z velikimi črkami piše o fiasku obligaeij- 

% skega posojila, o praznih mestnih blagajnah 
ter plaši ljubljansko prebivalstvo, da so vse 
hiše zidane le na kredit in da bo obligacij
sko posojilo naprtilo Ljubljani ogromen dc-lg. 
In da bo odpor proti obligacijskemu poso
jilu še večji, piše »Jutro«, kako krivično se 
oddajajo dela in da bodo stanovali v novih 
hišah le dvakrat paten tiran i klerikalci.

Namen vse le jutrovske pisave je prozo
ren. Ker so Ljubljančani brez izjeme pozdra

vili pozitivno delo vladnega komsarja za od
pravo stanovanjski' bede in ker je vsa Ljub
ljana prepričana, da, ne morejo- esdeesarji 
pokazati niti primerom? enakega pozitivne-, 
»•nadejanja, kakor je z Obligacijskim posoji
lom omogočena akcija vladnega komisarja, 
zato skušajo vzeli tej akciji kredit, zato ho
čejo vzeti 'ljudem vero, da ne- bi- biia v ne
deljo prevelika suša v skrinjici esdeesarsldh 
kandidatov. Samo ta negativen in za javnost 
škodljiv namen je v vsem tem kričanju o 
popolnem neuspehu obligacijskega posojila, 
niti najmmije pa se ne žnretii ta častivreden 
tisk, da bi moglo njegovo pisarenje ogrom
no škodovali Ljubljani, ki izvedbe stanovanj
ske akcije vladnega komisarja sploh ne more 
več pogrešati.

Če kje, potem bi morala v delu za nova 
stanovanja biti vsa Ljubljana enodušna. To
da tudi v tem vprašanju mora esdeesarija 
pokazati, da ji je lov za mandati važnejši 
tudi od rešitve stanovanjske krize. Naj sto
krat propade tudi največja stanovanjska 
akcija, samo da bodo voiilei metali kroglice 
v skrinjico SDS, to je vsa morala esdeesn- 
rije, v tem je vsa njena politična modrost.

S svojim nastopom proti obligacijskemu 
posojilu se je esdeesarija šele prav razgalila 
in sedaj mora videti tudi najbolj zaslepljen 
voljlec SDS, kaj išče ta stranka pri občinsldli 
volitvah. Ali bo Ljubljančan pod streho ali 
ne, ali se bo slovenska prestolica mogla raz
viti ali ne, vse to esdeesarije ne briga, ker 
njo briga samo to, da dobi mandat in upra
vo nad Mestno hranilnico. Ne blagor Ljub
ljane, temveč samo sebe in svoj profit išče 
SDS pri sedanjih volitvah in če Ljubljančani 
vsega tega niti po esdeesarskem nastopu 
proti obligacijskemu posojilu ne bodo iz- 
prevideli, potem bodo to izprevideli v tem 
večji meri pozneje — ko bo že prepozno.

Kdor hoče, da ga bo od esdeesarije še 
glava bolela,.- ta naj samo pomaga rušiti — 
obligacijsko posojilo, da ne dobi Ljubljana 
281 novih in modernih stanovanj.

Streljanje preko cilje.
V volilni borbi je seveda siaro pravilo, da 

m ora vsak list streljati znatno preko cilja, 
da tako strankarska hvala bolj drži. 1’ako 
j« tudi v sedanjem volilnem boju in neod
pustljivo bi bilo, če ne bi bili v tem stre
ljanju preko cilja na prvem mestu naši es
deesarji. Kar ve danes vse povedati esde
esarski tisk,- je naravnost neverjetno, še bolj 
občudovanja vredno pa je ogorčenje, ki ga 
pri tem razvija esdeesarski lisk. Skoraj iz- 
gleda, da gospodje od SDS k ar cele noei ne 
morejo spati, tako jih boli vsaka krivica, ki 
so jo prizadejali ti šmentani kleroradikali 
kakemu delavcu. Da je ta nenavadna ljube
zen do delavcev tudi pristna, o tem more 
seveda dvomiti le kak čisto izgubljen mal- 
kontent. Ne pa recimo rudarji, k i so svoje 
dni spoznali, kako jih je »Jutro podpiralo 
v njih glavnem štrajku proti TPD in tudi ne 
oni delavci, ki so morali pred in po znanih 
trboveljskih dogodkih doživljati esdeesarsko 
demokracijo v praksi. Vse te izkušnje ne 
drže, ker pristno je samo ono ogorčenje, ki 
se sedaj pred volitvami zliva po »Jutru in 
»Slov. Narodu«! V resnici, gorje esdeesar- 
jem, če ne bi nekateri ljudje sm atrali pozab
ljivost za najvišji dokaz inteligence!

Pa tudi streljanje preko cilja mora imeti 
svoje meje. Kdor n. pr. tako daleč strelja 
preko cilja, da krogla njega samega udari 
po glavi, ta gotovo ne more biti na svoje 
streljanje ponosen.

Tako streljanje pa je v svoji preveliki 
gorečnosti zakrivil tudi esdeesarski popol
dnevnik. Ta piše -namreč, da je  bilo v arti- 
ljerijski delavnici odpovedano 42 delavcem. 
Obenem pa piše, da vodi te delavnice vojaška 
uprava, kateri ni kleroradikalna vlada prav 
nič brisala kreditov. Esdeesarski popoldnev-

nik torej priznava, da je dala kleroradikal- 
ua vlada tudi za teh 42 delavcev potrebnih 
kreditov in da more odpust delavcev odre
diti le vojaška uprava. Katere vzroke je 
imela uprava za odpust delavcev ne vemo, 
pač pa vemo, da so pri tem kleroradikali še 
bolj nedolžni ko gospodje okoli esdeesarske- 
ga popolduevnika. Kajti to bo morda vedel 
tudi esdeesarski popldnevnik, da saj na 
vojaško upravo nimajo klerikalci nobenega 
upliva.

Enako streljanje preko cilja je tudi špe
kulacija s stanovanjsko krizo. Jasno je, da 
ni v L jubljani in n ik je r v državi stranke, 
ki ne bi hotela ustreči obenem  h išnim  po
sestnikom in stanovanjskim  najem nikom . 
Zaradi volilnih kroglic bi hotele vse stran
ke. stanovanjski zakon podaljšati in ga obe
nem odpraviti, če bi bilo seveda to mogoče. 
Jasno pa je tudi, da imajo tehtne agumente 
za svoje zahteve tako hišni posestniki, ko 
hišni najemniki in da je zato rešitev sta
novanjskega vprašanja- težka. Esdeesarski 
popoldnevnik pa bi seveda tudi v tem vpra-- 
šanju rad butnil kar v vrata in misli, da je 
velik greh ker je g. Gosar v zadregi, fcako 
naj pravilno reši to težko vprašanje.

Pa zakaj esdeesarski popoldnevnik kar ne 
butne' s svojim predlogom na dan? Malo za
bave v teh resnih časih ne škoduje.

Sicer pa moramo reči, da bolj ne more 
streljati preko cilja nihče ko tisti, ki misli, 
da je stanovanjski zakon prim eren za volilno 
agitacijo'. Tudi Bog ne bi 'mogel obenem 
ustreči hišnim posestnikom in najemnikom 
—. a eni ko drugi so volilci. Zato pa tudi 
tisti, k i meša stanovanjski zakon v volitve, 
ne strelja samo preko cilja, temveč ta stre
lja tudi — kozle. Lovski blagor!

Politične vesti.
=  Kaj vse ne tedo opozicionalci. Po

zaslugi esdeesarskega tiska smo sicer v Slo
veniji navajeni na marsikako mbjstrstvo v 
krivem  inform iranju o političnem položaju 
v Beogradu, toda v tem oziru je naše esde- 
esarje v zadnjem času Radičev »Narodni val« 
sijajno prekosil. Tako si da poročati »Narod
ni val iz Beograda, da je Radičev ekspoze 
na klubsiii seji novoizvoljenih poslancev 
HSS radikale naravnost preplašil. Ta eks
poze je baje 'tako navdušil opozicijo, da je 
sedaj blizu padec reakcije. Radikali so od iz
jav g. Radiča kar konsternirani in šele sedaj 
čutijo, da so bili na volitvah poraženi. Ko
rošec pa je pod utisom tega Radičevega eks-

pozeja izjavil, da- se njegova stranka ne fu- 
-zionira z radikalno, temveč b o . še nadalje 
zastopala le Slovence. Tako da je padla v vo
do tudi zadnja točka blejskega sporazuma, 
ki bi morala rešiti Veljo Vukičeviča. Zato 
bo Vukičevič padel takoj ob sestanku parla
menta. — Take romane pripoveduje .»Na
rodni val in mesto argumentov naj bujna 
fantazija pomaga g. Radiču iz zagate, v ka
tero je prišel, ker je preveč govoril in pre
več fantaziral. Pa kakor vidno, iztreznenje 
še ni obiskalo 'g. Radiča.

— Političen položaj v Beogradu označujejo 
dobro poučene zagrebške »Novosti« tako-le:
V verifikacijskem odboru, k i šteje 21 članov,

bodo imeli- radikali 8, pašičevcil, SLS 2, de
mokratska zaiednica 5, radičevci 4 in SDS 2 
člana. Vlada bi imela torej 15, s pašičevek 
16 glasov in absolutno večino. Večino bi iz
gubila le, če bi dem okratska zajednica celot
no — -kar pa ni 'pričakovati — -glasovala z 
opozicijo. V tein slučaju bi se izpolnil prvi 
del programa opozicije, da bi vlada demisio- 
nirala. Drugi del programa opozicije pa je 
v lem, da bi prišla opozicija na vlado. Ta 
del pa ni tako enostaven, ker bi v tem 
slučaju, da pride do demokratskega bloka 
zahteval predstavitelj največje stranke, to je 
radikalne za sebe volilni mandat ki bi ga 
tudi debil. Kajti država, ki je morala v osmih, 
letih prenesti že 27 vlad, zahteva sedai vla
do, ki bo močna in ki bo mogla izvesti za
konodajni program, ki je potreben za konč
no konsolidacijo države. Zato je pa jasno, da 
demokratski blok ne pomeni nobene rešitve:

=  Bosanski radikali se izjavili za Vukiče- 
viča. Tudi med bosanskimi radikali je nastal 
preokret in sicer v tem smislu, da so se 
pridružili vsi bosanski radikali g. šefu vla
de, Velji Vnkičeviču. S ioni bo njihov vpliv 
znatno povečan, posebno .zato ker so defini- 
iivno prestopili na Vukičevičevo stran.

=  Protiitalijanski govor generalnega gu
vernerja Alžira. Alžirski generalni guver
ner Vioilette je imel pri otvoritvi generalnih 
svetov nad vse pomemben političen govor, 
v katerem  je med drugim dejal: Nad vse 
pametna politika B rian d a 'v aru je  Francijo 
pred nevarnimi eksperimenti. 3 tem! pa no
čem reči, da bi bili povsod na svetu možje, 
ki ne bi. hoteli zagnati sveta v nevarne pu
stolovščine. Pako obstoji dežela — ne gre 
za Nemčijo (pač pa za Italijo, op. ured.) — 
kjer zelo radi govore o smodniku in kjer 
označujejo Francijo za glavno oviro za neko 
silno, antiki primerno ekspanzijo. Samo v 
čast j e . Franciji, da se ne .pusti od teh fraz 
premotili. Vendar pa treba pomislili, da so 
te fraze samo toliko časa samo fraze, dokler 
ne bi tuja pomoč teli iz mrzličnega egoizma 
porejenih fraz opogumila. Zato se. mora 
F rancija ' zavedati, da mora vsako nespora- 
zumljenje med Francijo in Nemčijo silno 
ogrožati m ir sveta. Miroljubnost pa mora 
združiti tudi vse sile Francije proti rovare- 
nju III. internacionale, ki vzdržuje z denar
jem in agenti v vsem svetu pravo vojno sta
nje proti moderni družbi.

=  Sporazum med Nemci in Francozi v 
razoroiitvenem vprašanju. V včerajšnjem 
listu smo razložili francosko in nemško, sta
lišče v razorožitvenem vprašanju. Razlika bi 
se na kratko dala označiti tudi tako, da za
htevajo Francozi potom varnosti razorožitev, 
Nemci pa potom razorožitve varnost.. Sedaj 
pa se je posrečilo ustvariti sporazum med 
Nemci in Francozi v tem vprašanju in sicer 
na ta način, da so Francozi pristali na to, 
da ne bodo zahtevali rešitve varnostnega 
vprašanja pred pričetkom reševanja razoro- 
žitvenega vprašan ja , tem več se bo pričelo 
reševanje obeli v.prašanj hkrati. Napredek 
siefer ni velik, je  p a  razveseljiv  znale, da je 
na obeh straneh toliko dobre volje, da se ni 
bati, da bi prišlo do preloma, temveč bo lo- i 
carnska politika še nadalje podlaga za fran- 
ccsko-nemške odnošaje,

=  Gibanje za priključitev Avstrije k 
Nemčiji se vidno slabša. V zadnjem času se 
opaža, da gibanje za priključitev Avstrije k 
Nemčiji vidno pojenjuje in da prenehava biti 
predmet splošne diskusije. Vzrok tej pasiv
nosti leži predvsem v izboljšanem gospodar
skem položaju Avstrije. Gospodarska politi
ka se jasno vidi v carinski reformi, ki se 

; sedaj baš pretresa v parlamentu, in ki ni 
1 ničesar drugega kot izraz nove volje, ki slre- 
i mi za tem, da se sanira avstrijsko gospo- 
I darstvo tudi z lastnimi močmi. Novo dr

žavno posojilo, katerega bo Avstrija spre
jela še to jesen, bo vsekakor mnogo pri
pomoglo h konsolidaciji razmer. Gibanje za 
priključitev so najbolj forsirali gospodarski 
motivi, ali hitro izboljšanje gospodarskega 
položaja v Avstriji ni moglo ostati brez 
vpliva na politične stranke. »Protipriklju- 
čitveno« krilo v krščansko-socialni stranki 
pa je sedaj dobilo novega pristaša — sel- 
3kega kmeta. Kandidature Avstrije za me
sto predsednika na letošnjem zasedanje Zve
ze narodov so bile že prvi poskus emanci
pacijo avstrijske zunanje politike od Berli
na. Ta korak je izzval seveda nezadovolj
stvo v berlinski diplomaciji. Še jasneje pa 
se manifestira ta nastop v hitri ureditvi 
vprašanja svobodne pristaniške cone v Tr
stu. Sličen proces se odigrava tudi v soci
alno demokratski stranki, ki čimdalje bolj 
kaže zanimanje za avstrijsko industrijo in 
trgovine/, katerih  usoda je nerazdružno zve
zana z usodo Avstrije. V tem položaju ni niti 
malo pretirana trditev, da priključitveno 
gibanje v Avstriji izgublja na svoji intenziv- 

( nosti. Priključitveno gibanje preživlja veli

ko krizo, katera pa bo še večja, čini bolj bo 
napredovala konsolidacija v Avstriji.

— Bakovski padei Uidi pri sovjetih v ne
milost. Ekoiiomsko-tinančna agentura poro
č i preko Rigo iz Moskve, da je. končno odlo
či no, da se Rokovskega zameni z drugim 
sovjetskim diplomatom, ker je-obldžen, da 
je  napačno obvestit zunanji komisarijat in 
s teni povzročil znane Litvinove izjave. Obe
nem tudi trdi agentura, da so sovjeti pri
pravljeni zitprfeiiti'-’ Franciji s prekinjanjem 
diplomatskih cdno-Jajev v slučaju, če Fran
cija do konca tega leta ne sprejme vseh ru
skih predlogov. T rde ,'d a  je Moskva predla
gala, .da bi Francija poslala v sovjetsko Ru
sijo posebno komisijo, ki bi se direktno po
gajala s sovjetsko viado.

— Madjarski em igranti se ne smejo vrniti 
domov. Odlični voditelj, madjarske socialne 
demokracije Garanti Erno, ki že od leta 
1919. živi v inozemstvu, večinoma pa v Pa
rizu, se je hotel vrniti v svojo domovino. 
Garami se je leta 1918 udejstvoval v ma-. 
djarski revoluciji in v kabinetu grofa Ka
rol;- je bil trgovinski minister. Po neuspel 
revoluciji pa je zbežal v inozemstvo; a Hor- 
tvjeva vlada je izdala takoj po svojem na- 
s topu za njim tiralico. Sedaj je zaprosil Ga- 
rnmi madjarsko vlado, da mu dovoli povra- 
tek v Madjarsko. Čeprav je izjavil, da se 
bo sani javil sodišču, kjer bi se branil radi 
političnih »zločinov«, ki datirajo iz leta 1918 
iu 1919, je bila njegova prošnja odbita. Hor- 
tyjeva vlada ne pozna usmiljenja do emi-

' Kratke vesti.
Ražorožitveno in varnostno resolucijo je

sprejelo plenarno zasedanje Zveze narodov 
soglasno in z odobravanjem. S tem je bilo 
izvršeno najvažnejše delo osmega zasedanja 
Zveze narodov.

Mussolinijeva žena je porodila zdravega 
dečka.

eja
pou!i

bivših nemških ljudskih šolah.
Bolgarski kralj Boris in m inistrski pred

sednik Ljapčcv bosta odpotovala v inozem
stvo. Italijanski listi pa pišejo, da se bo Bo
ris poročil z eno izmed it a l i j a n s k ih  prince- 
sinj. . ;

Na Grškem so a r e t i r a l i  več častnikov, ker 
so baje snovali zopet zaroto proti današhji 
vladi! Vojaštvo je pripravljeno, da bo takoj 
zatrlo vsak revolucionaren poskus.

Obžiiiske volitve na Češkem se bodo vr
šile- 10- novembra.

Si« vaš?: a ljudska stranka je predložila 
vladi ; et zahtev za Slovake.

ZA NAŠE FILOLOGE.
Nemčijanec, nem čijanski. V »Edinosti« pi- 

Se dr. WiH.ui, d a  bi sm eli uporabljati po
a n a lo g iji S rb ija n ec , sr b ija n slt i, tudi izraz
Nemfijariec, nemčijanski kot vznak Nemcev
iz razita.

Zalo koristno delo bi. opravili tudi naši 
filologi, če bi že enkrat povedali, kako naj 
se pravilno imenuje v slovenščini »Societe 
des Nations«, oz. »Leaque of enations«. Ta
ko -pravijo nekateri Zveza narodov, drugi 
Družba narodov, tretji Društvo narodov in 
zopet drugi Liga narodov. Jasno pa je, da 
bi morali imeti le en izraz, kakor je tudi 
samo ena Zveza narodov.

šah.
P artija Capablanca—Aljehin, 

igrana kot prva dne 16. 9. v Buenos Airesu.
Beli Capablanca, črni Aljehin.
1. e2—e4, e7—e-8; 2. d2—d4, d7—d5; 3.

S bl—c3, Lf8—b4; 4. e4:d5, e6:d5; 5. L fl_
d3, SbS—c6'  6. Sgl—e2, Sg8—e7; 7. O—O, 
Lc8—f5; 8. Ld8:fo,.Se7:fo; 9. D d l—d3, Dd8— 
d7; 10. Se3—dl, 0—0; 11. S di—e3, Sf5:e3; 
12. Lcl:e3. Tt’8 -e S ; 13. S e2-f4 , L b 4 -d 6 ; 
14. T fl—el, Sc6—b4 (!); 15. Dd3—b3, Dd7 
—f5; 16. T a l— cl, Sb4:e2, b7—b6; 20. Db3 
—bo, h7—h5; 21. h2—h4, Te8—e4; 22. Le3 
—d‘2, Te4:d4; 23. Ld2—c3, Td4—d3; 24. Lc3 
—e5, Ta8—d8; 25. Le5:d6, Td8 :db; 26. Te2 
—e5, Df5—f3; 27. Te5:h5, Df3:ha; 28. Tel 
—e8+ , Kg8—h7; 29. Db52d3+, Dho—g6 ; 
30. Dd3—d l, Td6—eG (!); 31. Te8—a8, Te6 
- e o ;  32. Ta8—a7, c7—c5; 33. Ta7—d7, Dg6 
—e6 ; 34. D d l—d 3 + , g7g6; 35. Td7—d8, d5
— d4; 36. a2—a4, TftS—e l + ;  37. K gl—g2, 
Dc6—c6+ ; 38. f2—f3, T e l - e 3 ;  39. D d 3 -d l ,  
Dc6—e6; 40. g3—g4, Te3—e 2 + ; 41. Kg2— 
h8, De6—e3; 42. D dl—hi, De3—f4; 43. b i 
tu , Te2—f2.

Beli se uda.

Hudi gr £1 Slntverna 
bridka smert

ali
treh korajžnih ljubljanskih purgarjov 

tapfer dejanje.

Stoji Ljubljana bela mi, 
ki dolga vas ji prav’jo vsi,

' pa v gerbu ima zeleniga 
na sivini turnu lintverna.

Ta lintvern pa ue grize nič, 
za to imam sto tavžent prič, 
za purgarje ne zmeni se 
in še celo devic ne žre.

Čepi na turnu noč in dan, 
po dnev’, po noč’ je glili zaspan, 
že tavžent let per gntah’ čepi 
in valito purgarjam derži.

Al’ ena druga hujši ž’val 
je šla Ljubljančanam po glav’. 
To je bil klerikalni zmaj 
z odpertim gobcam na stežaj.
Po konc’ je imel zavihan rep, 
pogled pa divji ino srep, 
ojstro nabrušen’ kremplji so 
zgrabili vse, kar mini’ je šlo.
In grozno zaskerbela je 
ta silna zver Ljubljančane. 
Kako de bi jo ientali, 
so v stiskah se posvefvat šli.
Narbolj korajžne fante tri 
poslal’ so nasprot’ lintverni. 
Zajaha konja vsak, od njih ' 
in zdirja kaker vihre pih.
Spred gospod Dolet se podi, 
se od korajže kar poti, 
Gregorius za Dolefam 
se žene z Macafizeljnam.

Šele ko lintverna zazre, 
za mestam četa ustavi se 
in s konj poskače jaderno, 
pa Macafizelj reče to:
»Oj ti ferdamaua pošast, 
na glas povedat’ nam je časi, 
de srno te obiskat’ peršli 
in te bomo zaej fentali«
»Ljubljančani so nas izbral’ 
in nas nad tebe sem poslal’. 
Življenje tvoje h konc’ hiti! — 
No, Dolfe, zdej pa kar začni!«
Zam erkat’, kdo gre nadenjga, 
v trebuh’ zašraula lintverna, 
vse štir’ od sebe p o m o li  
in grešno dušo ven s p u s t i .

Per Kurji Vas’ čakala je 
U ubljana cela viteze.
Ko z lintvernam permahajo, 
jim vse zavpije »živijo«.

Na kol obes’li lintverna 
so pred Kazino černiga 
in vsak izpulil za spomin 
mu je iz repa par ko c in -

Zvečer je pa pojed’n« b„la' 
v Kazin’ so jed» lint\ ei na, 
pa govore deržft in 'pl , 
pa 'Dolete P° lu!t n°Sil. _
T o  se z g o d i l o  je v Ljubi jan’ 
ta d r u z ig a  oktobra dan.
O d s ih  dob brez skerbi spet spi 
Ljubljančan brumni in smerči.
Zdaj 'ma le en’ga lintverna, 
na turnu mislim tistiga.
Pa tisti, kaker vsi vemo, 
nam ni nevarin in ne bo.
Kdor ne verjame stor’je te,
Ivar k Macafizeljnu nej gre. 
On mu poterdil bo lehko, 
de vse na las tako je b’lo.
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Dnevne vesti-
f v  — V prosvetnem ministrstvu se pripr 

fl* ukaz o razmestitvi onih srednješolskih 
profesorjev, ki so postali vsled ukinitve pe- 

razreda na nekaterih  zavodih n ad šu -
vilni.

,7- Sprejemni izpiti v mornariško akadc- 
®'J». V nedeljo so se pod predsedstvom 
®>tnandanta šole, linijskim kapetanom Cvet
kovičem pričeli sprejemni izpiti. Priglasilo 

je k izpUu ICO kandidatov, od katerih  je 
40 sprejetih.
n l ^ P 0™  društvo slepih v Ljubljani je 
podelilo podporo sled čim svojini rednim ela
nom: Po 500'Din: Jazbec F., Kodrin F. Po 

Sclnventncr F., Gaber F. Po P'in 
T v '' vU,raTtnik J-, H ergaršie F. Po Din 15C: 
Uentel J., Sla?a I. Po Din 100: Kastelic AL. 
Kodosek J., Perfant J. Po Din 300: Pleško 

i*;> fCMvenfner F., M ayer.F . Po Din 150: 
Ir, r n '  ®al°Dion H., Ilonigsmann A., Per- 
q.f ' ° Din 100: Dolinar F., Dernovšek M., 
m j? Lukmana M., F lašker J. Naglič P. 
v  v F-- Hodnik M. Kotnik J., Kastelic A., 
: ,v a č  J., K ramberger M., šoštar F., Samsa 
' •> Šebenik M., Jam nik P .'D a  naše društvo 
tudi nadalje deluje zadovoljivo za svoje reli
je  elane, to je slepe, si usoja na tem  mestu 
ta r  najvljudneje' prositi pl. srca, da se ce
sto in ob "vsaki priliki spomnijo nas naibed- 
Hejših med bednimi to je slepih. — Odbor 
Podpcrnegp društva slepih Ljubljana, \Vol- 
fova ulica. štev. 12.

— Vpisovanje učencev na oblini nadalje
valni šoli za stavbne obrti v Ljubljani (Gra
ben) »e vi si dne 28., 29. in SO. septem bra 
(sreda, četrtek, petek) t. 1. v času od 12.—1. 
ure popoldne in dne 2. oktobra t. 1. (nede
lja) v času od 9. do 12. lire dopoldne. No
vinci naj prineso s seboj zadnje šolsko iz
pričevalo in učno pogodbo; oni učenci pa, 
ki so že hodili v tukajšnjo šolo naj prineso 
s seboj izkaz izza šol. leta 1926-27. 'Donesek

stvarne šolske potrebščine znaša 15 Din 
nitsSr in 84 mora za mesec oktober t. 1.

1 vajenee takoj ob vpisu. Z rednim  po
ti- i Pri^nemo v ponedeljek, t. j. 3. okto- 

a ‘- '• cb 2. u ri popoldne. — Upravitelj.
polet Newyork—Pariz Iz Ne\vyorka 

poročajo: Letalka Routh Ederle j e . siartala 
za polet Newyork—Pariz.

— Smrtna kazen na Češkoslovaškem od- 
Uavljena. Kot poročajo iz Prage, je Izjavil 
^skoslovaški justični m inister Mayer Hardt, 
a sm rtna kazen v novi kazenski zakonik

bo sprejeta. Z novim kazenskim zako
lom  se reformirajo tudi porotna sodišča.

— K atastrofalen požar p ri Oguiinn. V 
nedeljo je izruhnil v selu Sv. P etar pri Ogu- 
linu velik požar. Povzročila ga je iskra, ki 
je padla iz lokomotive nekega v.aka na 
'kmetsko hišo. Ker je pihal močan v jler, se 
H ogenj hitro razširil, tako da je pogorela 
vfa vas. Ogenj se je  razširil tudi in  sosed
ni0 X.as Cindriči, k jer je pogorel j doslej

požrtvovalnemu naporu oau- 
Jtaskik ognjegasce 
cuo Ogenj udušiti.

ognjegasce v se doslej še ni posre-

V elika železniška nesreča v Ei-aokta!-ii.
V noči od nedelje na po nd el jek se je pripe
tila -na južnem Tirolskem težka železniška 
nesreča, ki je zahtevala 30 človeških žrtev. 
y z ro k  nesreče so povodnji, ki so nastale 
vsled liudih nalivov. Cesta čez Brem ier je 
na več mestih razkopana, posebno pa se
verno od Franzensfeste, k jer je uničenih 
^eč kilometrov proge. Od vlaka, ki i? pade: 
'nm i*? Eisack-e, se je v ponedeljek videl 
stali° hi-m^  lokomotive. Čuvajnica, ki je 
/ri! -) .i , ,nos‘lU> je tudi izginila v valovih 
d ‘v  reke. Čuvaj in žena sta se rešila, 

iUin Sla njuna otroka našla smrt v valo- 
!•*. P rom et je popolnoma ustavljen. 

v — Hude poplave v »Švici. Iz Švice poro- 
ca.|o, da_ je vsled dolgotrajnega deževja po
plavljenih več krajev. Telefonske in tele- 

..grafske zveze so prekinjene. Več mostov ‘je 
|Oiinesemh. Železniški in cestni promet od 

Hauca navzgor je  popolnoma ustavljen. V 
Engadinu je obsežna Campanija vsa poplav
ljena. Do sedaj še ni prijavljenih človeških 
žrtev. Bodensko jezero rapidno narašča. 
Brzovlaki čez A rlberg ne vozijo več čez 
Bucho, temveč čez St. M argar'ten - Rohr- 

• schach v Ziirich.
— Velike poplave v Angliji. Trajni nalivi 

so povzročiii v Angliji mestoma velike po
plave. Med drugim je prestopila svoje b re
gove tudi ruka Teinsa, ki ogroža niže ležeče 
dele ̂ Londona. Posebno velik-tr škodo so po
vzročile poplave v severnih .provincah. V 
grofij; Denvick je utonilo -pei ljudi, med 
njimi dvoje oirok. Tudi na Irskem  in.Škot
skem sb povzročile poplave ogromno škodo.
na- 0 ^ “ ^ a h?,a, ° erskem - Tri ini Ž° yfed.a 
toplom er kazal V
nedeljo je v komitatu j5za,t, , .-ia ,1
mer 31 stopinj. A stro loške p o M a -je ^ i^ v e-  
dujejo, da bo držalo to vreme Se d a | ^ č aaa 
“ azna kopališča v Budimpešti, ki so jih  ^,1 
prli, so zopet odprli.

— Senzacionalen samomor ' v Beogradu. 
Te dni se je ustrelil v svojem uradu v Beo- 
^ “du inspekior ministrstva za šume in rud- 
. Ks Josip Rukavina. Pri njem so našli par 
N''sov, iz katerih  se uiegne ugotoviti, kaj 
■1® gnalo mladega m inisterialjiega uradnika 
v smrt. Samomor je vzbudil v Beogradu

enko senzacijo.
. — Neznan mrtvec v železniškem vozu. Ko 
Jf, PriaPel v soboto v Osijek nekj osebni 

, so av‘zirali potniki policijo, da ee 
nahaja v nekem železniškem vozu neznan 

rtvec. Ko je k o m isš ija  mrtveca preiskala, 
ugotovila, da je imel okoli trebuha de- 

io obvezo, pod obvezo pa globoko rano. 
"Prevodnik je izpovedal, da so prinesli ino- 

7 ,voz na postaji Kumljatti trije neznani 
niozakarji, ki so, potem ko je vročil eden od 
«Jih kondukterju za novega pasažirja vozni 
'sjek, v temni noči takoj zopet izginili. Ker 

Policija pri mrtvecu ni našla nobenih do- 
Umentov, doslej še rri mogla ugotoviti n je

gove identitete. Domneva se, da gre za 
čevanje, ne Pa za 'roparski napad.

— č&rugov pristaš pripoveduje. 28 letni 
Milo rad Markovič, bivši član Čarugine tolpe, 
ki je  bil te dni prijet v Novem S:\du, pripo
veduje, da je potem, ko je bil na Dunaju 
obsojen, pobegnil iz ječe in se napotil na 
Češkoslovaško. Odsedeti pa bi moral tud i v 
Mitroviči daljšo ječo, pa tudi od tam jo je 
odkuril. Pravi, da se je osem dni potikal v 
k.aznilniški obleki okrog, nakar šele se mu 
je posrečilo dobiti prim erno oblačilo, ki g a je

] ukradel km etu, k i je delal na polju. 
j kovica, ki ima nebroj hudodelstev na v 
j zasiisuje osiješka policija, 
i — 15 let težke ječe. Vugorek, tu je bil 
j obtožen zavratnega umora, je bil v Zagrebu 

obsojen na 15 let težke ječe. 2 e ob J. do
poldne se -je zbiralo občinstvo pred^ sodnim 
poslopjem. Publika se je, kot poročajo oci-
vidci, obnašala z e l o .  nedisciplinirano, vugo
rek je prebledel, ko mu je bila obsodba 
prečitana in je izjavil, da je kazen previ
soko odmerjena. Tudi občinstvo je bilo pre
senečeno in je smatralo, da je obsodba pre
ostra.

— Hišna preiskava pri madjarskem dnev
niku r  : m P ;rin. V p jji'doljek je polici
ja na podlagi anonimnega pisma, v redak
ciji lisla i /el Baeska izvršila hišno pre
iskava, j;i j:a ni im:-!a uspeha. Preiskava je 
med prebivalstvom zbudila velikansko po
zornost.

— Z noipm n^d ženo. Pred dnevi se je 
vrni!, dcceia vinjen, na svoj dom v Zagre
bu delavec Avgust Kunšiek te r  pričel raz
grajati in končno potegnil nož ter hotel za
klati svojo ženo. Zena je vsa prestrašena 
pobegnila in iskala pomoč na policiji. Vi
njeni možakar pa je  tulil brez odnehanja 
dalje in se zoperstavil stražniku, ki je pri
šel z ženo. Iznova je  -planil z nožem nad 
ženo, a  je bil iaffoj razorbžen in -odpeljan 
na policijo, k jer premišljuje o 'sv o ji usodi.

— Velik požar v Berlinu. V enem od ve
likih skladišč družbe A. E. G. v Berlinu je 
nastal iz doslej neznanih vzrokov požar, ki 
je upepelil vso zgradbo. Požar je edeu od 
največjih, kar jih je bilo zadnja leta v Ber- 
ilnu. Škoda znaša več milijonov mark.

— Anarhistični atentati na vlake v Fran
ciji. Na progi Marseille — Nizza je bilo iz
vršenih več atentatov. Eksplodiral je peklen
ski stroj, ki je razoral okoli 20 m proge. Na 
mnogih mestih proge so bile postavljene tu
di bombe in kamenje. 'Atentat je “bil p rip rav
ljen bržkone na am eriške lesionarje. ki so 
prispeli te dni v Pariz. P reiskava je  <logna- 
‘a. da je na mestn, k jer je eksplodira! pe
klenski stroj ležal plakat z napisom: Slava 
Sace« in Vanzettiju! — V zvezi s tem aten
tatom javljajo iz Nizze, da je bilo izvršenih 
več hišnih preiskav v stanovanjih italijan
skih komunistov in anarhistov. A retiranih 
je bilo tudi več ljudi, ki bodo izgnani preko

j meje.
_  Zopet močni po tresli sunki na Krimu. 

Kot poročajo iz Moskve, so čuiili te dni na 
Krimu zopet močne potresne sunke, ki so 
povzročili znatno škodo.

— Eksplozija v Ameriki. V okolici Balti
mora je eksplodiralo v municijskem de- 
not-u 25 milijonov funiov raznega razstreli
va. Vmes je bilo tudi mnogo granat. Drobci 
granat itd. so napravili v okolici ogromno 
škodo. Ljudstvo, ki stanuje v bližini _skla-

t dišč, je v naglici zapustilo k ra j nesreče. K 
sreči ni bilo človeških žrtev.

! _  Palača Egrnont v plamenih. V soboto
i je izbruhnil v paiači Egmoni v Bruslju 

ogenj, ki do danes še ui zadušen. Gasilci 
se trudijo, da bi rešili vsaj del starinskih 
predmetov in zadušiti požar. Podrobnosti o 
požaru še niso znane.

— Karambol dveh tram vajskih voz. Pri 
nekem karam bolu dveh električnih vozov 
v Neaplju je bilo 21 oseb težko ranjenih, 25 
pa lažje. Kdo je zakrivil karam bol ni znano.

- -  Pilot K leinenberg ponesrečil. P ri ne
kem letalskem mitingu v Paderbornu se je 
hotel znani pilot K leinenberg s padalom 
spustiti na zemljo. Ker se padalo ni pravo
časno odprlo, je pilot pade! iz višine 700 m 
na zemfejo in bil na mestu mrtev. 2 ena po
nesrečenega se je vozila v istem letalu. Ko 
je videla nesrečo, je dobila živčni šok.

— Bombisi atentati na železniški vlak na 
riVijeri. Iz  Pariza poročajo, da sta na progi 
Marsailles— Nizza. bila izvršena dva atenta
ta. Tretji atentat pa je bi! pripravljen ne
daleč kolodvora Cap d’Autibes, k jer so aten
tatorji navaiili na progo več težkih skal. 
Domnevajo, fla so vsi trije atentati v zvezi z 
obiskom am eriških legijonarjev, da naj bi 
bil to nekak protest proti njihovem obisku.

— 14 leten morilec. Iz Gradca poročajo, 
da je 14 letni pomožni delavec Ernest W<ig- 
trer v Anagrabnu pod Schocklom zabodel

letnega -Maverhoferja, sina oskrbnika ta- 
mešnjih apnenic. Pobalin je bil še nedavno 
pri tvrdki zaposlen, pred dnevi pa odpu
ščen. Sumi se, da je izvršil umor iz mašče-

— Cvetje za morilko. V P irhu na Češko
slovaškem je žena profesorja matem atike 
Le pesku ustrelila moža v trenutku, ko je 
pri večerji čital časopis, v tilnik. Profesor 
je bil na mestu mrtev. Po dovršenem deja
nju je trideset le t mlajša profesorjeva že
nica odšla na policijo in prijavila zadevo. 
Pridržali so jo v zaporu. Naslednji dan je 
mlada gospa prejela nebroj šopkov, ki jih 
je policija zaplenila. Policija je dognala, da 
so šopke poslali dijaki umorjenega profe
sorja, ki je bil izredno strog.

— P retep  dveh vicekonzulov. Agencija
H.ivas poroča iz Madrida: Angleški vicekon
zul Harrison in grški vicekonzul Lacea v 
G aruhi sta živela 'že dolgo časa radi nekega 
vodovoda v hudem sovraštvu. Te dni je na
padel a n g l e š k i  vicekonzul grškega na ulici 
ter oddal nanj strel iz revolverja. Grški vi
cekonzul je lahko ranjen.

— upad kitajskih banditov. Belgijski po
slanik d’ Hermalle in češkoslovaški diplo
matski zastopnik v Pekingu, sta napravila 
izlet v okolico Pekinga. Ko sta se vračala 
z izleta, sp napadli avtomobil kitajski ban- 
Jiti. Nastavili so poslanikoma samokrese na 
prsi in zahtevali, da addasta vse premože
nje, ki ga vozita s seboj. Oba poslanika sta 
morala ugoditi banditom, čeravno .je  prizor 
opazovalo več Kila.i.^ev, ki so se istočasno 
nudili na cesti. Avtomobil je vozil Kitajec. 
Poslanika sta se nato vrnila v Čau-Piu-Čan 
in zahtevala od župana potrebno varnost. /  
vojaškim spremstvom sla se naio vrnila v 
Peking. v

— Samomorilna epidemija na Jiafljar-

vanja. -
.—v. 'Nočni napad na stražnike v Berlinu,

Iz Berlina javljajo, da je v noči od pondelj- 
'ka na torek napadla skupina mladeničev 
dva stražnika, ki sta razgrajoče pozvala k 
redil. Eden -od službujočih stražnikov je r a 
b il orožje in ustrelil nekega 26 letnega de
lavca v hrbet. Prepeljan je bil v bolnico. 
Proti napadalcem je uvedena preiskava.

— Iz ljubosumnosti oropali in demolirali 
lokal. Na Dunaju so na >Oiakringerck ..v 
brivski salon vstopili trije moški in ena 
ženska. Na dano znamenje sd moški gospo
darja pobili na tla ter pričeli nato razbijati 
zrcala in ostale predmete. Gospodar in l>o- 
močnika so zbežali iz brivnice in iskali po
lnoči pri stražniku. Ko so, se vrnili v briv
nico, so. opazili, da je iz blagajne izginilo 
140 šilingov ter da so napravili napadalci 
za 1400 šilingov škode. Napada so osumljeni- 
mizarski pomočnik Gotscher in njegova že
na, pomožni delavec Mesler te r  zidar Maver! 
Gotscher je  priznal, da se je  hotel nad briv
cem maščevati, ker je imel razmerje z nje
govo ženo.

kot v istem času n a  Francoskem.
—Realec ustrelil profesorja. 20 letni re- 

alec iz Ploesti, ki je imel smolo pri ponav
ljalnem izpitu in  bi bil m oral zato ponav
ljati 5. razred, je počakal na hodniku pro
fesorja ter ga ustrelil. Težkora-njem profe
sor se je  hotel rešiti v enem' izmed razre
dov, a dijak ga je zasledoval in  še 4 krat 
ustrelil na umirajočega. Nato je pognal še 
sebi kroglo v glavo. Profesor in d ijak  sta 
mrtva.

— Po 20 letih cdkrit umor. Leta 1893 je 
bil napaden pri nekem mestu poštni voz; 
voznik in 1 orožnik sta zgubila pri napadu 
življenje, 1 potnik pa je bil težko ranjen. 
Roka pravice zločincev takrat ni mogla iz
slediti. Nedavno pa je policija izvedela, da 
je v vjetništvu v Omsku' umrl pred 10 leti 
neki Madjar, ki je pred smrtjo izpovedal, 
da je izvršil nekoč roparski napad, pri ka
terem sia mu pomagala še dya druga mo
žakarja. Po daljšem poizvedovanju, je po
licija ugotovila, da je bil eden od pomaga
čev neki Szikora, ki je bil od čehoslovaških 
pograničnih čet ubit. P retekli teden pa je 
izsledila policija še tretjega komplica, ki je 
živel v Budimpešti pod tujim imenom. Tako 
bo zakonu po 30 letih — sicer pozno — a 
vendarle zadoščeno.

— Ljubosumni bizon. V londonskem zve
rinjaku so ločili bizona »Punch-a« od ljub
ljene ženice in ji dali za druga mlajšega 
bizona. To je  >Pimsh-at tako .raztogotilo, 
da je  podrl ograje, naskočil iz ljubosumno
sti mlajšega bizona in ga po daljšem boju 
usmrtil. K ljub junaškem u činu je bil ljubo
sumni soprog obsojen, da mora biti — sam.

Ljubljana,
PATRIARH DIMITRIJE V LJUBLJANI.
Po svojem prihodu v Ljubljano se je od

peljal vrhovni poglavar srbske cerkve Nj. 
Sv. pariarh  Dimitrije v pravoslavno kape
lico, k jer je bila odslužena večerna služba 
bežia.

Zvečer je bil v »Unionu« na časi patriarha 
banket, ki so se ga udeležili vsi predstav
niki oblasti ter vsa srbska cerkvena občina. 
Banket je  otvorii podpredsednik cerkvene 
občine g. dr. Luee Treo s krasnim  in glo
boko zasnovanim govorom. Nj. Sv. se je dr. 
Treotu za govor zahvalil in mu k govoru 
čestital. Nato je govoril ljubljanski "knezo- 
škef dr. Jeglič, katerem u se je za njegove 
lepe besede zahvalil patriarh. Med drugim 
so se banketa udeležili general Kalafatovič, 
oblastni predsednik dr. Natlačen in častni 
član cerkvene občine Jovanovič ter vse pa
triarhovo spremstvo.

Včeraj ej bila slavnostna služba božja, pri 
kateri je imel patriarh  Dim itrije velik go- 

i ver in v njem vzpodbujal vse člane cerkvene, 
i ( bčine, da so zvesti velikim frščanskini ide-' 
' aloni.

Po službi božji je sprejem al p a tria rh  Di
m itrije v hotelu sSlon razne deputaofje'.

| Med drugimi sta pozdravila patri?pva,y ijn ^
[ nu mestnega odbora NRS flidi dr. Ravnihor 

in dr. Lukan.
Nato se je vršila slavnostna seja ljubljan

ske pravoslavne občine pod  predšedstVotti 
patriarha. Med drugim se je udeležil seje 
tudi dosmrtni častni predsednik občine, ge
neral Kalafatovič, častni član g. Jovanovič in 
vsa pravoslavna občina. V spomin na to ia- 
redno slavnost je bil podpisan od vseh ude
ležencev spominski li»t, ki bo večen opomin 
na prvi obisk poglavarja' srbske fcerkve V 
ljubljanski pravoslavni občini.

Popoldne je 'patriarh Dimitrije vračal obi
ske in med drugim obiskal vel. župana dr. 
Vodopivca, vladnega komisarja dr. Mencin
gerja. proto tukajšnje srbske cerkve ter dru
ge zastopnike oblasti. Nato si je ogledal raz
ile zanimivosti mesta, med drugim  tudi ljub
ljansko stolnico, kjer sta ga pri vhodu v 
cerkev pričakovala dva odposlanca knezo- 
škofa. Prihod patriarha je privabil v cer- 
kev tudi mnogo občinstva, ki je pozdravljalo 
častitljivega patriarha srbske cerkve.

P atriarh  odpotuje jutri v četrtek ob 3. pp- 
poldne na Bled, k jer ostane do sobote. V 
soboto ob pol 9. dopoldne se vrne z brzovla- 
kom preko Zagreba v Beograd. 

r Pričakujemo, da bo tildi pri tej priliki po
kazalo ljubljansko prebivalstvo svoje iskrene 
simpatije do poglavarja srbske cerkve in v 
največjem številu pohitelo na kolodvor, da

pokaže Nj. Sv. patriarhu, kako mil in dobro
došel gost je bil Sloveniji.

1— Cereie iraneais v Ljubljani otvarja s 3. 
oktobrom t. 1. pouk v francoščini in  sicer:
I. tečaj za začetnike ob pondeljkih in četrt
kih od IS. do pol 20. u re ; predava g. prof. 
Južnič. Il.a  tečaj ob torkih in  petkih od pol
19. do jx»l 20. u re ; predava g. prof. dr. No
vak. Il.b  tečaj ob sredah od pol 19. do pol
20. u re; predavatelj isti. IILa tečaj ob torkih 
in petkih od pol 19. do pol 20. ure) preda
va ga. Bele francosko slovnico v francoskem 
jeziku. III.b  tečaj ob pondeljkih in četrtkih 
od pol 19. do do pol 20. u re ; konverzacijo 
vodi g. baron Knorring. Obiskovalci tečaja 
bodo plačevali mesečno Din 25.—, lahko pa 
obiskujejo več tečajev. Ti tečaji se bodo 
vršili na »Moškem učiteljišču« na Resljevi 
cesti. Prijave sprejem a služitelj g. Anton Do
lenc ravnotam, pritlično in sicer 28., 29., 30. 
septem bra in 1. oktobra od 17. do 18. ure. 
P rijavi se lahko po pošti z dopisnico; p ri
stopi se lahko tudi prvi teden oktobra t. 1.
— Odbor.

1— Za koncert opernega, tenorista Marija 
Šimenca, ki se vrši due 4. okt. v Unionski 
dvorani bodo vstopnice v razprodaji v Ma- 
t :čni knjigarni in sicer cd četrtka, dne 29. 
t. m. dalje.

1— Gledališka razstava. Vsled velikega za
nimanja in obilnega obiska je  sklenila 
uprava velesejma, da podaljša gledališko 
razstavo, ki se nahaja -v paviljonu E do 
porideljka 3. oktobra. Opozarjamo vse inte
resente, da se to izredno uspelo kulturno 
prireditev ogledajo. Razstava je Odprta vsak 
dan cd 10. do 12. ure dopoldne in od 1. do 
6. ure zvečer. Vstopnina znaša 2 Din. Pro
svetna društva, šole in  druge korporacije, 
ki najavijo upravi velesejm a svoj poset, do- 

! be znižano vstopnino po 1 Din na osebo. 
Začasni dohod na gledališko razstavo je 
preko sejmišča skozi glavni portal ob Go
sposvetski cesti.

Gslie,
c— Za profesorja veroi.aufca na realni 

gimnaziji je imenovan g. Peter Kovačič, stol
ni vikar v Mariboru.

c— Uvedba polnočne brzojavne telefon
ske službe pri pošti Celje. Dne 17. septem
bra t. I. je bila pri pošti Celje začasno uve
dena p o l n o č n a  brzojavna in telefonska 
služba.

c— Za letošnjo sezono razpisuje vodstvo 
mestnega gledališča abonement. Abonenti 
imajo na vse sedeže 10 odstotkov popusta in 
se naj javijo, pri g. Hubertu, gledališkem u 
blagajniku, ki daje podrobnejše informacije. 
Cene velikim ložam 104 Din, malim ložam 
80 Din, parternim  sedežem L—II. vrste 24 
dinarjev, III.—IV. vrste 20 Din. V.—VI. vr
ste 1 ! in, V II— IX. vrste 12 Din, galerijski
sedeži i. vrsta 10 Din, H.—III. vrsta 8 Din.

c . aiieoski kn-iek je na svojem občnem 
zboru izvolil sledeči odbor: predsednik Jo
sip Smertnik, ravnatelj Celjske posojilnice, 
podpredsednik dr. Gvido Sernec, odvetnik, 
blagajnik Fr. Jeglič, bančni uradnik, knjiž
ničar J. Napotnik, profesor, član odbora dr. 
.T Senekovič, vladni 'svetnik, preglednica 
Ivanka Zupančičeva, učiteljica in preglednik 
dr. F. Rajšp, prim arij javne bolnice.

c— Sokolsko društvo v Ceijn priredi 2. 
oktobra t. 1. cb 3. uri popoldne javni telo- 

; vadili nastop na dvorišču mestne osnovne 
i šole v Celju.

Dopisi.
IZ ŠT. VIDA PRI GROBELNEM.

; Precej doig je bil molk o novicah in  na- 
: predovanju naše male vasice in njene oko- 
: lice. Poleg kmetskega dela in slavnoznane 
j konjske kupčije — tudi gospodarsko in pro- 
: svetno delovanje ni počivalo. Cvetelo je — 
j raslo in si nabiralo novih moči j za uspešno 
! in smotreuo delo v zimski sezoni.

Lep in prijeten utis naredi na vsakega 
prenovljeno šolsko poslopje. S precejšnjimi 
gmotnimi žrtvami' se je stavba po složnem 
delovanju šolskega odbora in upraviteljstva v 
zidarskem in tudi mizarskem oziru popol
noma prenovila. Zidarska dela je zelo lučno 
in po prim erni ceni izvršila firma Prelog iz 
bližnjega St. Ju  rja ter jo  radi hitre in cene 
delavnosti vsem dobro priporočamo. V. okto
bru t. j. nedeljo 2. vin. priredi tuk. .C.( M. 
podružnica srečelov z doimičo -zabavo v gost. 
Vuga. Kraspih in res praktičnih dobitkov 
je  črez 3004io fii. ter iinajmjiolo veliko v red 
nost. Vsem prija teljem  prijetne zabave obisk 
veselice toplo priporočamo! Za žlahtno kap- 
Jjieo bo skrbel g. France —, a za krepko te- 
lestei'-okrepčilo pa njegova gftspa Mfei. Zbir
ka knjig za tmšo javno ljudsko knjižnico po 
neumornem (jelovanju Ciril-Metod...čebelice 

-Tilke raste in  bo v kratkeni otvorjfcna. Ta- 
fej&jii? solijcdrasla juiUnUua, kakor -tudi stk- 
ro jš v s e  za čitanje.zelo žaniffiajo, te r  bo i*- 
posčjevanje koristnih in zanimivih knjig 
vsem dobrodošle.

“SeveŽS ne smemo pozabiti tudi našega 
gledališkega odra, ki si pripravlja,'misli in
fazniedriva, s katero igro bi domačim in go
stom najboljše postregli. Na delo fantje in 
dekleta — čas je skoraj tu! V kraju se je 
skoraj ustanovila tudi prostovoljna j>ožarna 
bramba, ki že zbira darove za nabavo po
trebnega niaterijala. V delu in vaji bo pro- 
speh in občna korist. Trgatev se je pričela
— če tudi bolj mala, in nezaželjena, -bo pa 
kakovost boljša! Dobrodelne vinske trgatve 
se nam pa za vinotok obetajo tudi po go
stilnah. '/sem  želi ir, o, polne brajde in pri
jetno zabavo. Tukajšnji hmeljarji so pride
lali precej in zelo lepega hmelja — vendar 
pa jih prenizke cene. odvračajo od prddaje. 
Tudi sadna letina je precej dobra let s« je 
obrana jabolka prodajalo do 2* Din in tudi 
dražje. Z letino je ljudstvo tudi v obče še 
zadovoljno — da bi le davčni 'vijak nekaj 
odnehal!?!

Sicer pa za danes dovolj in še drugič
kaj!
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Bohinjsko pismo.
ii.

Tako se je zgodilo našemu izvestitelju, da 
ga je obmejni častnik zavrnil na znanem 
st dlu pod Črno prstjo, kota 1760, od koder 
pelje krasen, jahalni, italijanski pot v Baško 
dolino in kjer imajo obmejne Cete svojo ko
libo, oz. mu preprečil odstop po tem potu 
v Baško dolino vzlic pravilnemu potnemu 
listu. A taka je bila najbrže tudi usoda šte
vilnih turistov - tujcev, ki so, zanašajoč se 
na svoj potni list, nameravali tu prekoračiti 
mejo. Lahko si mislimo, kako navdušeno (?) 
in kako povoljuc (?) se bodo dotični tujci, 
pcvrnivSi se v svojo domovino, izražali o 
naših razmerah. En sam tak slučaj je v sta
nu, pokvariti nam vse upanje za uspešno 
tuisko sezono za prihodnje leto vzlic more
bitni veliki reklami, čije stroški bi bili tako 
zastonj izdani.

Tudi o tem se je prepričal naš izvestitelj. 
Ko je ozlovoljen, da se mu je načrt, odstopiti 
v Italijo, ponesrečil, odstopal mimo zatvorje- 
ne Orožnove koče, čije zatvoritev pa SPD ta
krat ni še razglasilo pravočasno po listih, zo
pet nazaj na Bistrico, srečal je — dve dami 
turistinji, Nemki iz Magdeburga, namenjeni 
na vrh Črne prsti in potem v Italijo. Obe sta 
bili razočarani in zelo nejevoljni, ko jima je 
pojasnil, da ju vojak Srb na sedlu ne bo pu
stil v Italijo ter bi bili najraje turo v svoji 
disgustiranosti opustili. Po nasvetu našega 
izvestitelja sta pot vendar nadaljevali in se 
po drugi strani vrnili mimo Malnerjeve koče 
nazaj v Bistrico.

A ne samo, da ti obmejni četniki ne puste 
nikom ur prekoračiti mejo na običajnih tu- ] 
ristovskih potih, velja to še celo za taka ' 
mesta, kjer imajo Italijani nalašč za kontro
lo prehoda zgrajene cele »dogane«, n. pr. 
za znani prelaz s historičnim slovesom na 
sedlu Bača, kota 1281 »Rindlochpass«. Tu 
sem vodi iz Bohinjske Bistrice cesta, (v 
obratni smeri iz Podbrda se pripelješ gori 
lahko z avtomobilom!), po kateri se je vršil 
ves promet Bohinja z Baško dolino in obrat
no, preden je stekla bohinjska železnica. 
M irsikak bohinjski letoviščar, ki si je bil 
cmislil pešizlet v Italijo čez ta prelaz (en
k rat peš, enkrat po železnici skozi predor), 
moral se je na tem prelazu obrniti ter se 
vrniti po istem potu nazaj v dolino, ker ga 
obmejni vojak ni pustil naprej, tako, da ita 
lijanska postojanka prav za prav nima nič 
posla.

Višek teh obmejnih šikan, katere so bile 
svojčas doma le na naših železniških postajah

v Mariboru, Rakeku itd., a so sedaj očividuo 
preselile na naše gorovje, zlasti na bohinj
sko, kjer bujno, cveto, pa obstoja v tem, da ti 
obmejni četniki tudi našemu lastnemu dr
žavljanu, ki si je morda omislil iz Podbrda 
v Italiji p^špovralek v domovino, bodisi kot 
turist čez Črno prst, bodisi samo kot izlet
nik čez prelaz Bača, ne puste, da bi preko
račil n e jo. Kaj takega, da organi branijo 
lastnemu državljanu povratek, ne najdeš v 
nobeni državi, to je specijaliteta naše drža
ve i;i ta nam je prinesla očitek balkanizma. 
To je nekake posebne vrste cbmejnočetni 
»birokratizem«, ki nas smeši pred vsem sve
tom ter nam ne bo pridobil nikake časti in 
nobenih prijateljev.

Kaj, ko bi Italijani, o katerih se pri nas 
vedno kriči, kako da baje postopajo na meji, 
pri tacih okolščinah enkrat obrnili ost proti 
ram  in nam na naše vedne, čestokrat prav 
neupravičene pritožeb zaklicali: »Napravite 
vendar že enkrat najpoprej red pri svojih 
lastnih organih, potem se šele obregnite ob 
nas!« Če bi to Italijani storili, bi imeli čisto 
prav in nikdo bi jim ne mogel oporekati.

Sicer moramo pa priznati, da gre tu oči- 
vidno za samolastnost bistriškega obmejno- 
četnega komandanta, ki prekorača s teni, da 
izdaja vojakom taka naročila za »legitimira
nje« in zavračanje na meji, svoj delokrog. 
Kajti to postopanje je v diametralnem na
sprotju s postopanjem n. pr. kranjskogorske 
obmejne čete na prelazu Vršiču, kota 1611.

Tu so razmere glede medsebojnega pro
meta Kranjskogorčanov in Trentarjev še da
nes ravno tiste, kakor so bile nekdaj na ba
škem prelazu. In SPD postojanka tu, Erjav
čeva koča, poprej Vosshiitte, je oddaljena od 
meje le 5 m. A nikdo obmejnih četnikov ni 
prišel tja »legitimirat«, id est ■ nadlegovat 
našega izvestitelja, ko se je mudil tam.

Če pa prideš na mejo in jo hočeš presto
piti, vzame vojak iz kolibe — seznam (!), 
ter vpiše vanj podatke tvojih dokumentov, 
nakar lahko greš potem v Italijo na »do- 
gano« v nekdanjem našem »Domu na Vršiču« 
■ali kamor hočeš. Istotako ne delajo kmetom 
in pastirjem, ki so v posesti za obmejno pre
bivalstvo vpeljanih »propustni«, v obče po
sebnih ovir glede prestopa meje, dasi tudi tu 
domačini niso popolnoma ž njimi zadovoljni.

Kar je možno v Kranjski gori, mora biti 
tudi prav v Bohinju.

(Dalje prih.)

1 Gospodarstvo.
j PO ZAKLJUČKU RAZSTAVE »LJUBLJANA

V JSENI«.
1 Končni rezultati razstave niso še precenje- 
i ni, ker še niso zbrani vsi podatki. Eno je 
| gotovo: Ljubljana je. bila zadovoljna z raz- 
I > tavo Naši gospodarski krogi so lahko za- 
| ('ovoljui. Opazilo se je sicer, da je manjkalo 
j na razstavi še nekaterih panog kmetijstva, 

lako perutninarstvo i. dr. in da niso bili 
| razstavljeni predmeti v takem številu, ki bi 
j odgovarjalo velikosti in moči našega mlade- 
I ga gospodarstva. Toda ti mali nedostatki se 
j bodo v prihodnjih letih gotovo odpravili.
| Posebno kmetijski oddelek je bil skrbno 
j razstavljen. Velikih zaslug so si stekli gg.:
I predsednik kmetijske uprave velesejma 
] kmetijski svetnik Rohrman, prof. Verbič, 
j šolski nadzornik Škulj, nadzornik Humek,
, ;ng. Lah, šolski nadzornik Štrekelj in drugi.

Pri gledališki razstavi so se posebno od
likovali prof. Šest, arhitekt Fatur in Debe
vec.

Predsedstvo uprave velesejma je delalo z 
vs" vnemo ;n samo njemu se je zahvaliti, da 
j.' imela Ljubljana tudi v jeseni razstavo. 
Predvsem pa gre zahvala predsedniku vele
sejma g, Bonaču in velesejmskemu ravnate
lju belgijskemu konzulu g. Dularju. Tudi 
uradništvo je bilo na mestu.

Zelo dobro je uspela tudi konjska razsta
va, ki jo je organiziral g. Gostič, upravitelj 
državne žrebčarne. Številne nagrade jasno 
dokazujejo, da je konjereja v Sloveniji na 
vjsoki stopnji.

SPORAZUM ZA INDUSTRIJSKI ODSEK.
Oficielno se nam poroča: Večraj, dne 27. 

septem bra t. 1. so se pri Zvezi industrijcev 
vršila pogajanja radi sestave enotne kandi
datne liste za industrijski odsek. Dosegel se 
je sporazum med vsemi interesiranim i sku
pinami in so se pogajanja uspešno zaključi
la. Po tem sporazum^ bo Zveza industrijcev 
vložila kandidatno listo za industrijski od
sek, kakor se je sporazumno sestavila.

BORZE
dne 27. septembra 1927.

Devize in valute.
Ljubljana, Berlin 13.52625 — 13.55625 

(13.54125), Budimpešta 9.935 — 9.965 (9.95), 
Curih 1094 — 1097 (1095.5), Dunaj 7.995 do 
8.025 (8.01), London 276.1 -  276.9 (276.5), 
Newyork 56.635 — 56.735 (56.735), Pariz 
222.5 — 223.5 ■(—), Praga 168.425 — 168.45 
(—), Trst 308.96 — 310.96 ( 309.75, 310.50).

Zagreb. Dunaj 7.9925 — 8.0225, Berlin

13.525 — 13.555, Milan 309.16 — 311.16, 
London 276.1 — 276.9, Newyork 56.65 do 
56.85, Pariz 222.25 — 224.25, Praga 168.025 
do 168.825, Curih 1094 — 1097; ameriški do
larji 56.175 — 56.375.

Curih. Beograd 9.13, Berlin 123.51, Lon
don 25.2375, Newyork 518.575, Pariz 20.35, 
Milan 28.20, Praga 15.37, Budimpešta 90.70, 
Bukarešta 3.24, Dunaj 73.175.

Efekti.
Ljubljana. Celjska 164 — 0, Ljubljanska

kreditna 140 —0, iPraštediona 850 — 0, Kre
ditni zavod 160 — 0, Strojne 0 — 70, Vevfe 
135 — 0, Ruše 260 — 270, Kranjska indu
strijska 0 — 410, Stavbna 56 — 0, Še sir 
104 — 0.

Ljubljanska blagovna borza. L e s :  Za
ključenih je bilo 8 vagonov in to: 1 vag*® 
.suhih cerovih drv, zdravih, do 10% oteo?' 
ljic brez klad, fco vagon meja po 19.50,1v*' 
gon suhih bukovih drv, zdravih, do 1“  
okrogljic, fco vagon meja po 23 in 6 va?fj" 
nov tramov, merkan talnih, na podlagi PF 
čeve note, fco vagon Sušak pristanišč P  
315. — D e ž e l n i  p r i d e l k i :  toW'
č^n 1 vagon.

Šport.
Davisov pokal prispel v Francijo. Fram*"

ski teniški igrač Cochet je prispel v sob«10 
na krovu parnika »France« v Le Ha1’1®' 
Pripeljal je seboj Davisov pokal, Id si ga 'P 
priborilo letos francosko moštvo Laco»'e> 
Borotra, Bruquon in  Cochet. Ostali trije £'a‘ 
ni francoskega moštva se mude še v A®6" 
riki. Delegacija teniškega saveza je nayd.u" 
leno sprejela odličnega borca z dragocen 
trofejo. Cochet je izjavil, da bo franoosi* 
moštvo storilo vse mogoče, da ohrani D3,' 
visov pokal najmanj 10 let v svoji posesti-

P ri prvenstvenih plavalnih tekmah v Ani«' 
riki je bil Weissmuller v odlični formi. iZffl8' 
gal je na 100 y v 58 sek. pred 17-Ietnim Ne*' 
yorčanom Kojacom in Japoncem Takaishii1,8 
440 y v 4.52 pred 18-letnim Czabbejem 
880 y v 10:22.2 aopet pred Czabbeje®' . . 
daljni rezultati so bili: 220 hrbtno:
2:36 pred Walter Laulferjem. — 330 y in , 
šano (prsno, hrbtno, c raw l): Spence Pre . 
Czabbejem. — 1 miljo (1608) je  preplava« 
Czabbe v 21:52.4. — 4440 y prsno: topen# 
6:19.8 pred Japoncem Tsuruta. V klas*" 
mentu posameznikov je dosege-l 1. Weis*" 
inuller 15 točk, 2. Czabbe 14 točk, 3. S,pe5(9 
in skakalec Peter des Jardins 10 1očk. Vk»* 
sementu klubov je zasedel 1. mesto Weis®' 
mtillerjev klub Illinois A. C.

lija Erenburg: 4 4

Ljubezen Jeanne-e Ney.
(Iz rušSiae prevedel t .  L.)

Končno se je pa molčanje le razletelo, 
kakor brenčeči šrapnel. Ves Luksemburški 
park je bil obsejan z besedami, ki pa se ni
so vezale v dolge stavke. Oba sta namreč 
preveč hitro dihala in  nenadni presledki so 
pripovedovanje spreminjali v gručo vzkli
kov, laskavih imen in skoraj nerazumljivih 
prisrčnih besed. Besede so se bile ko za 
stavo in so hotele druga drugo prehiteti vsaj 
za en zlog. Skoraj vsako minulo sta umolk
nila, ko sta se spomnila, da nista povedala 
še nekaj važnega. Takrat so pa roke razode
vale to, česar niso mogla usta. Nista pa go
vorila o svoji ljubezni, ker o ljubezni sploh 
nista mogla govoriti. To bi se slišalo, kakor 
da bi si priznala, da dihata zrak. Vendar je 
šel pa ves pogovor, pa naj bi govorila kar
koli, o ljubezni. Ko je Jeanne pripovedovala 
o carigrajski Grkinji, jo je Andrej razumel, 
da je tam um irala od hrepenenja po njem. 
In ko je Andrej Jeanne-i povedal o zaspa
nem Kovnu, se je ta razveselila: tudi on 
ravnotako misli in čuti, ko jaz!

Nastala je nevarna minuta, ko jo je An
drej vprašal kako zdaj živi. Luksemburški 
park je ves postal vznemirjeno pozoren. Še

celo kosi so umolknili pričakujoč odgovora, 
vedi je pa prišlo na jok. Pa se vendar ne 
bo slišalo tukaj povesti o smrdljivi pisarni 
na ulici Taboumairy? Ne, Jeanne to ne bo 
povedala, ker varuje svoje pnvo veselje. Nje
ne besede namreč lahko potro Andreja, ki 
mu že brez tega ni lahko! Molčala bo in o 
tem povedala kdaj drugič, zdaj pa n e ! In 
Jeanne je na Adrejevo vprašanje kratko in 
mirno odgovorila:

— Bo že. Moram se pa od tam  izseliti, ker 
tam nimajo zame sobe. — To je bilo vse in 
po tem sta začela govoriti o bodočnosti.

Andrej bo prihodnje dni dobil denar, ker 
zdaj nima nič svojega, ampak samo stran
kinega. Jeanne se bo takrat preselila v svojo 
sobo. Lepo bi bilo v m ansardi z okencem v 
nebo. Imela bo v sobici zvezde. Čitala bo, 
mnogo bo čitala, da bo lahko delala skupno 
z Andrejem. Andrej jo bo obiskaval. Zdaj 
se bo pa za en mesec ali dva odpeljal v 
Toulon. Poleti pa — v Moskvo!

Nato sta se smejala: deklice, ki so se 
igrale z obroči, so že odšle domov. Andrej 
je priznal, da on zdaj ni Andrej, ampak ne
kaj drugega. Ni še dolgo, kar je bil Batataj- 
tis. Pravi Batatajtis, — Kazimir. Zdaj pa je 
on študent iz Rige, Nikolaj Cislas. Z imeni 
ima srečo! Andrej ji je celo pokazal potni 
list, lep potni list, okrašen z mnogimi vizu

mi, kakor generalska prsa z redovi. Iz list
nice mu je pa padla njegova slika, fotogra
fija, iztrgana iz nepotrebnega potnega lista 
znam enitega B atatajtisa. Dal se je slikati v 
Kovnu. Na slik i je  bilo  vse, ta  se pravi, ne 
sam o znani obraz, ne sam o znani sm ehljaj, 
ampak tudi ljubezen. Slika se ni vrnila v 
listnico, ampak se je neopaženo preselila v 
Jeanne-ino torbico.

Zdaj nista že več sedela na klopi, ampak 
sta hodila po zakriti stezi, ki je za bradatim 
Verlainom. Stemnilo se je. Nekje je zapel 
zvonček in zaslišal se je glas čuvaja: »park 
se zapira!« Prišel je čas slovesa. Ustnice pa 
še niso povedale vsega in so se vznemirile, 
ker se sploh niso hotele ločiti.

Oba sta se naenkrat ustavila. Krog njiju 
;e bilo tiho in prazno. Veseli kosi so že zdav
naj pospali. Andrej je poljubil Jeanne-o. Tu
di če bi se sodilo po hitrem sekundnem 
kazalcu, ta poljub ni bil dolg. Bil je ko prvo 
zajetje zraka po enoletnem prebivanju v 
jami. Jeanne-i se je pa zazdelo, da je bilo 
to vse življenje. Nista se smehljala in njuna 
obraza sta bila resna. Po poljubu bi se bila 
lahko samo ločila in se razšla vsak po svo
jem drevoredu, pa nista to  napravila, ker 
so se ustnice spet iskale. Stala sta na prazni 
stezi pod prvimi zvezdami in sta se poljub
ljala.

Ločila sta se ravno tako molče, kakor sta 
se bila srečala. Čez minuto sta se pa sPe  ̂
vrnila drug k drugemu. To je bilo že blizu 
vrat. Čuvaj je jezno rožljal s ključi. Hotela
«ta si Se nekaj povedati, skoraj o tem, da 
imela Grkinja smešne brke, ali pa to da se 
v Toulonu težko najde sobo. P a tudi no, 
pak nekaj drugega, na prim er to, da ljudje 
dihajo zrak. Srečala sta se, da bi si povedala 
nekaj o svoji ljubezni. Veliki pisatelj Ju les 
Lebon, kje si bil tisto minuto? Če bi se 
skril za čuvajnico, bi gotovo slišal vse Hale 
besede, ki ti manjkajo za tvojo zadnjo J®1 
go! — Jules Lebon je pa sedel doma v ^a'  
binetu. Z ulice Sans peur do ulice Assat je 
pa daleč.

Poleg obeh je bil samo stari čuvaj, ki P3 
tudi ni nič slišal: preglasno so namreč rož
ljali ključi in človeka sta pretiho govorila- 
čuvaj se ni čudil. Bil je namreč vajen, da 
zaljubljenci, ko se poslavljajo, pri teh vra" 
tih vedno samo šepetajo. Oba sta si pa 
razodela svojo ljubezen. Izrekla sta namreč 
dve veliki neobičajni besedi:

— Jeanne!
Mogoče je pa tudi, da sploh ničesar nista 

rekla, in  je namesto njiju govoril Luksem
burški park.

(Dalje prihodnjič.)

Cgrimko potrednliki in ipedlcljikl bureau

»G R O M «
LJUBLJANA, Kolodvorska ulica 41
IM M  brzojavkami Talafon MM.
P o d m ln lc e t Maribor, J— ni—, Rakek. 
0*au«|a «M  v »  f r o to  • " * * * * * * • im * * * *

fartopnlM drultoa spalnih vos S. O. S. M Ku pn im

TISKARNA »MERKUR4*
GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.

TELEFON ŠTEV. 2552. TELEFON ŠTEV. 2552.
Se priporoča za v se  v tiskarsko stroko spadajoča dela

Širite »Narodni Dnevnik"!

VINOCET
tovarna vinskega kisa, d .so .z^  t|ubl|ai*a

nudi
n a i f i n e i i i  In n a j o k u s n e j š i  
namizni kis iz v i n s k e g a  kisa.
la M n a it«  ponudbo. t~s Telefon Itav. M M .
TefcnKno In hlgl|enllno n a |m o tfa rn eJe  
a r e j e n a  k l s a r n a  v J u g o s l a v i j i .  
Hiamii »M |— , Dunajska cnala It. la, a. uudata.

W  E C  K
čaie In aparati za nkuhovanje 
naj cenejši, ker so najboljši* 

znižane cene. Ugodni pogoji! Tova

Krekov trge 10 pri tvrdffiFm ktuB .Jjnbljan^

pouk ali
konverzacija

v nemščini, francoščini, 
angleščini in italijanščini 
daje izobražena nemška 
dama. Naslove prosa na 
upravo »Nar. dnevnika« 
pod »Individualni pouke.

MALI OGLASI.
Za vsako besedo se pla*» 
50 par. Za debelo tiskano 

pa Din 1.—.
i « .............. ......

Proda se
mlad pes, prava rasa Do
berman, čistokrven, z ro~ 
dovnikom- Poizve se ** 
R im sk i cesti št. 6  pri his-

Gospodinje,
5 itriUei krojaži, ki nimat« 
Sasa v skupne tečaje io 
se želite izobraziti 
delovanju oblek, .
je pouk v p o p o ld a n s k ih
ali večernih urah. PrHSe* 
tek 19. t. m. Izdelovanje 
krojev! Zasebno krojno 
učilišče, Ljubljana, Star* 

trg 19.

Prodam
salonsko suknjo. Našlo* 

v upravi lista.

Izdajatelj: Aleksander Železnikar. — Urejuje: Vladimir Svetek. — Za tiskarno »Merkur« odgovoren: Andrej Sever. Vsi v Ljubljani.


